

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP

Előfizelési árak:

Egész évre . . . 10 korona
Félévre 5
Negyedévre . . . 2-50 „
Egyes szám ára 16 fill.

ABONYI

U J S A G

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő és kiadó:

TEMESKÖZY GERZSON

Nyilterek, hirdetési díjak és előfizetések a szerkesztőséghez küldendők.

Egy panaszos szó

hangzott el ma két hete közgyűlési termünkben. Járásunk nagytudásu gazdasági felügyelője fejezte ki jogos és indokolt sajnálatát a fölött, hogy városunk gazdaközönsége nem mutat kellő érdeklődést azon tanulságos előadások iránt, melynek célja saját magunk boldogulása utján a saját boldogulását is előmozdítani, a saját zsebünk megtöltése által a kiürült államkasszát is megtölteni.

Gróf Keglevics Gábor, vármegyénk gazdasági egyesületének nagynevű és fáradhatlan elnökének kezdeményezésére hozza juthattunk egy elméleti forráshoz, melyből merítenie kell minden gazdának, ha mint ember élni s mint gazda állni akar.

Amiket Asztalos gazdasági felügyelők eddigi sorozatos előadásaiban elmondott, világosan kitetszik, hogy egy két gazda kivételével fogalmunk se volt arról, hogy kell gazdálkodni. Szántunk úgy a hogy, akkor mikor rá érünk; vetünk rosz magot, Istenről várva azok meg sokasodását. Igaz, hogy Isten áldása nélkül nem boldogulhatunk de az is igaz, hogy „segíts magadon, az Isten is megsegít.” Vagyis, ha az Isten segítségét, melyet a természet által kitölti és termelő munkájában nekünk, az emberiségnek nyújt, a magunk okos, czéltudatos munkájával nem tudjuk, vagy nem akarjuk elősegíteni, javunkra fordítani, kihasználni, a jó Isten bizony se a lusta, se a tudatlan emberen nem segít. És ez így van jól.

Ellenben nem jól van az, ha közönyösen fordulunk el a segítő kéztől, a gyamolított tudástól, a felölelő jó akaratától. Nem jól van az, hogy miután már felcseperedtünk, olyikunk már meg is ette kenyere javát, szegyenlünk tanulni s derogál tanításokat hallgatni.

Ne ezt szégyenljük gazdabarátaim, hanem azt, hogy olyan tudatlanok vagyunk, miszerint még azt sem tudjuk, hogy nem tudunk semmit. Ugyan van e közöttünk tiz is olyan gazda, aki fél életét áldozta arra, hogy a földnek, a víznek, a levegőnek, a napsugárának és sok más természeti erőnek

és ezek működéséből származó vegyületeknek, alakulatoknak viszonyait a termeléshez tanulmányozza, megfigyelve, tudja és másokkal tudathassa és ez által életének másik felét a közérdekében, ember társai javára, boldogulására áldozza föl? Feleljen rá ki-ki lelke sugallata szerint.

A világháborúnak nehéz következményei a gazdákat is érinteni fogna. Ha nem többet, csak az eddigi állapotokat, vagyoni viszonyunkat is fenn akarjuk tartani, sokat, rengeteg sokat kell dolgozunk, de ne hogy hijába dolgozzunk, tanuljunk is, mert az értelmetlen dolognak semmi értéke sincs.

Gyerünk csak ma délután is minél többet gazdasági felügyelőnk érdekes előadására.

Bizony mondom tinéktek: Ránk fér.

Közgyűlés.

Képviselő testületünk febr. 23-án közgyűlést tartott, melynek első tárgya Papp Péter főjegyző emlékbeszéde volt bold. Dr. Blumgrund rabbi emléke fölött; javaslatára elhatározta a közgyűlés, hogy a jeles lelkész elhunytától mély fájdalommal ad kifejezést; részvétét közölni rendeli a gyászoló családdal s az izr. hitközség elnökségével. A közgyűlés részvéteért a hitközség nevében Pintér Gyula hitközségi elnök nyomban kifejezte köszönetét.

Átterveközgyeinkre vonatkozó tárgysorozatra, a közgyűlés a hadbavonultak családjainak segélyezése körüli új eljárásnál bizottsági tagokul főjegyző és bírák kivül, — kik hivatalból tagjai a bizottságunk, — Király Sándor közgyámot, Mucsányi Jánost és Gál Ferenczet, a főjegyző állandó helyetteséül Kiss Antal s jegyzőt választotta meg.

Meglepetést keltett Mészáros István lemondási kérvénye a II. bíró állásról, mit korára való tekintettel kért elfogadásra. A közgyűlés azonban nem fogadta el a lemondást s bizalmáról biztosítva a régi tisztviselőt, maradásra bírta.

Felolvastatott Kostyán József kérvénye

mellyel a Dr. Hirn Márton nevére tett alapítványról szóló alapító levelet bemutatja s az alapítvány kezelését kéri, a minek a közgyűlés egy hangulag helyt adott.

Bemutattatott az új ovoda helyiségére nézve, Kubicsek János örökseivel évi 700 kor. bérösszegért megkötött bérleti szerződés. Felolvastatott Herédi István előfogatós kérvénye bérjavítás iránt, — jogosultság hiányában, s a kérvényező engedetlensége folytán — elutasított.

Tudomásul vette a közgyűlés a szerződés nyilván tartás végzésére Biró Béla rokkant katonának, 120 korona havi díjazás melletti ideiglenes alkalmazását. A polgári iskolánál a latin nyelv oktató lelkész évi tisztelet díja 400 koronáról 800 koronára emeltetett. A főjegyzői irodában alkalmazott napi díjazások napi díjai 2 koronáról 4 koronára emeltetett.

Beviz Mihályné után 160 kor. Molnár Imre után 42 kor. kórházi költségek, mint behajthatlanok, töröltettek.

Elő adó főjegyző indokolt javaslatára kimondta a közgyűlés, hogy a jegyzőknek és fogalmazói kornak nagymértékben való elfoglaltságára való tekintettel felekkel csupán d. e. 8 órától 12 óráig kötelesek tárgyalni, kivéven sürgős eseteket. Délután csak hivatalos ügyek intézhetnek.

A községi választásokhoz az igazoló választmányba Kostyán József és Löffler Miksa választottak be.

A kaszáló föld gazdasági bizottságába Nagy Lajos jegyző beválasztott. Ezzel a közgyűlés véget ért.

„Éljen, éljen, éljen a szolgabíró!”

Ezt írja egy alig 20 éves kocséri fiú édesanyjának „messze — messze Csik-országból”, onnan a gyimesi szép havasokról. Hogy is írja? „tudatom kedvesanyám hogy most itt volt a szolgabírónak a fija, meglátogatott bennünket, elsőb adott minden embernek három pogácsát, egy darab kenyeret, egy félliter bort, egy vacsorát főzetett disznópörköltet minden embernek, azu-

fán az Abonyiak és abonyitársainak adó egy kő emlékművét. egy darab sonkát, egy darab kolkászt és két csomó magyar dohányt. Hát bizony kedves anyám jól esett, mert ki voltam élvezve... azért éljen az abonyi szolgabíró! Éljen, hogy tavaly is megmost is megemlékezett rólunk... kérdezte a szolgabíró fia, hogy mi a kivánságunk én mondtam, hogy csak az apám hozza haza a harctérről én nem bánom, ha én itt vagyok is, csak azt érszék haza. Éljen a szolgabíró... éljen, éljen, éljen a szolgabíró.

Nem sok hozzá tenni valók van e levélhez. Bennem van egy-

szerű, becsületes magyar zivének minden öröme, szeretete, benne a megemlékezés jól eső érzése, benne a köszönet hála és elismerés azoknak, akiknek jóvöltéből a szeretetadomány összegyűlt s akik azt vitték, benne a nemes szívű fősolgabíránk iránti határtalan szeretete és nagybecsűlése „Éljen, éljen, éljen a szolgabíró.”

H I R E K

— **Jótekonyság töréről.** Az abonyi közgazdaság bank 50. koronát volt szives kezeinkhez adományozni, a hadban elesett abonyi iparosok árvái javára

gyűjtött alaphoz, miért hálás köszönetemet fejezem ki.

Szakáll Lajos
iparosi. elnök.

— **A 29-es népfőlkölkünk** szeretet adományaira újabb adományoztak: Kocsár község gyűjtése Majerizky Vilmos közjegyző által 187 kor. Hay Mór 100 kor. Bán Sándor 50 kor. Zagyvarékas község gyűjtése Bálint József főjegyző által 1086 kor. Vágó Pál 4 kor. Zelai József 5 kor.

(folytatjuk)

— **Jótekonyság adományok.** Egy szegény, beteg asszony támogatására a következő adományok érkeztek a népségi iroda vezetőjéhez: Dr. Márton

Lajosné 20 kor, és természetbeni adományok, Gaal Gyuláné, Kabinyi Bela főellenőr Ujsszás, egy névtelen 20—20 K. Schlosse Lászlóné 10 K. Szücs Istvánné, Halmi Károly 5—5 kor. özv. Novák Lajosné, Veverán István, Kavizs János 4—4 kor. Flegner Géza és Temesközty Belli természetbeni adományok. Szolgáljon köszönetül a nemes cselekedetért az a megnyugtató tudat, hogy a végzet romboló munkáját sikerült enyhíteni,

— **Esküvő.** Reich József banktisztviselő, tart. hadnagy ma d. e. esküszik örök hűséget Kulcsár Mór és Schwarcz Paula kedvesleányának Gizellának. Tartós boldogság kísérje frigyöket.

Első Keresztény Temetkezési Vállalat.

Szent István-ter 2 sz. (kaszárnya épület-Ajánlja temetkezési kegyelet cikkeit; érez és más nemű laporsáknak, kökereszeteknek, arany és ezüst felírású kóroszalagoknak, — a háborús viszonyok óta erre is a legutányol sabb és legjobb kiszolgálása mellett, amit annnyival is inkább észlelhető, mivel ügynőket, felhajtókat a vállalat nem tart.

A gyászkecsiba a vállalat díjtalanul

saját fogalat bocsátja tisztelt vevői rendelkezésére.

Pérez nélkül gramofon lemezt csak a „Wagner-Hangszerkeztély” Budapest. József-körút 15. szállit. 6 darab törött, elhasznált vagy megunt régi lemezeért egy legujabb, teljesen új hanglemez küld fenti cég mindenkinek.

Üzletáthelyezés.

Tisztelettel értesítem a ruha vásárló közönséget, hogy üzletemet Czegléden a Jászberényi útról *Tej piacra* áthelyeztem a *Csirke piacra*. Tisztelettel Braun-A. férfi ruha üzlet.

Nád eladás.

Feke Mihálynak a vasut mellett, tötök és szegésnek való nagyobb mennyiségű nádja van eladó.

Konyhakerti magvak

legolcsóbb

napi árra

KEMÉNYFFY

GÉZÁNÁL

Rákos palatán

Batthányi utca 24.

Batthányi u. 24. Ajánlat kérésnél a szükséglet közlendő.

Eladó!

2 éves gyökeres fás oltványok, és gyümölcsfák. Borfajok — Csemegefajok — Csabagyöngye, Szászoros és piros Delaware. Gyökeres zöld oltvány — Ripári Portális gyökeres — Rupestris Moatikula — Rip. Berladieri. Nagyobb mennyiség vételénél megfelelő árengedmény. Rendelésnél az összeg felé része beküldendő. Hordókat és préseket keresek megvételre. Árjegyzéket küld;

Molnár Mihály Abaujszánton.

Haszonbérbe kiadó

Nagykörös város határához tartozó Besnyóben — közvetlen Törtel Község alatt, Abonytól 6 km. Czeglédől 8 km. távolságra — fekvő 400 kat. hold területű, felerészben szántó, felerészben kaszálóból s legelőből álló birtokost, gazdasági épületekkel és árázi kúttal ellátva, — esetleg 8 kat. hold (az utak mentén szép, tizenöt éves fajgyümölcs fakkal szegélyezett) szőlőterülettel és még 10 hold szántófölddel együtt — több évre f. év. szept. hó 29.-től kezdve. Értekezni lehet JALSOVICZKY SÁNDOR tulajdonossal NAGYKÖRÖSÖN.

Földeladás.

Néhai Negyedi Ferenc féle, az abonyi határban, a várostól egynegyed órai távolságra 197 hold és 866 öl búza termő és kaszáló föld eladó. Tudakozódni lehet Niebauer Vilmos alezredesnél Czegléden, Magtár utca 4. az állomáshoz közel és az abonyi Népbankban Aigner Sándor főkönyvelőnél. 3—4

Házeladás.

S. Györe János iakháza, 1718 öl belsőséggel, IV. kerület, Béky telep mellett, szabad kézből eladó. Értekezhetni tulajdonossal a helyszínen. 3—9—11

Harisnya!

b. tudomására hozom a nagy érdemű közönségnek, hogy 3 db. rossz harisnyából egy pár jó harisnya készül 2 koronáért. Németh Ferencznél II. ker. Toldi-u. 59 sz. Hívásra házhöz jövök.

STERNBERG HEGEDÜ

hangja páratlan!

BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-UT 60., saját palota.

Kitűnő hangú, szép munka K 30

Hangversenyhegedű, mesés

őshangú K 50

Vonó K 8.—, K 12.—, K 15.—

Rendelésnél a pénz előre beküldendő.